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Program Praktyk dla studentów Finanse i Rachunkowość
na Wydziale Zarządzania Uniwersytetu Gdańskiego


Miejsce organizacji praktyk: biura rachunkowe i doradztwa podatkowego, działy finansowe i księgowe przedsiębiorstw, instytucje finansowe, takie jak banki, firmy ubezpieczeniowe i fundusze inwestycyjne, firmy audytorskie i konsultingowe, organy administracji publicznej odpowiedzialne za finanse publiczne, instytucje związane z rynkami kapitałowymi, takie jak giełdy papierów wartościowych, domy maklerskie czy towarzystwa funduszy inwestycyjnych.

Wymiar godzinowy praktyk: 20 godzin (po 45 min) – rozliczenie w III semestrze

Zakres merytoryczny praktyk (kolejność dowolna): studenci powinni realizować praktyki w następujących obszarach:
· przedmiot działalności przedsiębiorstwa: poznanie formalnoprawnych podstaw funkcjonowania podmiotów gospodarczych oraz specyfiki działalności w zakresie finansów i rachunkowości.
· procesy finansowe: zapoznanie się z podstawowymi i kluczowymi procesami realizowanymi w działach księgowości, finansów, controllingu lub audytu.
· organizacja i funkcjonowanie przedsiębiorstwa: zdobycie wiedzy o zasadach prowadzenia ksiąg rachunkowych, zarządzania finansami oraz funkcjonowania przedsiębiorstw w otoczeniu rynkowym.
· metody finansowe: analiza stosowanych metod oceny efektywności finansowej, planowania finansowego, budżetowania oraz zarządzania ryzykiem.
· zarządzanie zasobami finansowymi: rozwijanie umiejętności diagnozowania i rozwiązywania problemów związanych z zarządzaniem kapitałem, płynnością finansową oraz inwestycjami.
· komunikacja wewnętrzna: poznanie systemu obiegu dokumentów finansowych i raportów w organizacji oraz narzędzi wspierających efektywną komunikację między działami finansowymi.
· strategia finansowa i odpowiedzialność społeczna: analiza strategii finansowej przedsiębiorstwa, działań w zakresie społecznej odpowiedzialności biznesu oraz ich wpływu na wyniki finansowe i relacje z interesariuszami.
· rachunkowość i sprawozdawczość: praktyczne zastosowanie zasad rachunkowości, przygotowywanie sprawozdań finansowych oraz analiza danych księgowych.
· umiejętności miękkie: rozwijanie kompetencji w zakresie współpracy z zespołem, negocjacji oraz komunikacji w procesach finansowych i księgowych.

W ramach praktyk studenci powinni mieć możliwość:
· zapoznania się z przedmiotem działalności przedsiębiorstwa, formalno-prawnymi podstawami jego funkcjonowania, a także strukturą organizacyjną oraz dokumentacją typowych zdarzeń gospodarczych (zewnętrzny i wewnętrzny obieg informacji i dokumentów);
· zapoznania się z elementami systemu zarządzania działami finansowo-księgowymi m.in. w zakresie: zarządzania wybranymi składnikami majątku trwałego i obrotowego jednostki, długo- i krótkookresowego planowania finansowego,
· budżetowania oraz zarządzania projektami rozwojowymi (inwestycyjnymi);
· zapoznania się z praktycznymi aspektami budowy, tworzenia oraz sporządzania sprawozdań finansowych, a także zapoznanie się z zasadami przeprowadzania analiz ekonomicznych oraz sporządzania raportów finansowych i generowaniem raportów oraz analiz na potrzeby rachunkowości zarządczej;
· zapoznania się z praktycznymi aspektami wykorzystania sprawozdawczości finansowej oraz dokumentacji księgowej na potrzeby oceny kondycji finansowej jednostek gospodarczych, określania struktury źródeł finansowania i ich kosztów, wyceniania wartości wybranych składowych majątku jednostek gospodarczych, a także sporządzania i analizy ocen rankingowych i ratingowych oraz realizowania i oceniania projektów inwestycyjnych.
· wykształcenia praktycznych umiejętności z zakresu podstawowych zasad rachunkowości, księgowania oraz sporządzania sprawozdań finansowych, a także rozpoznawania pozycji sprawozdań finansowych i rozumienia roli rachunkowości w zarządzaniu jednostką gospodarczą
W ramach praktyk organizacje powinny umożliwić studentom:
· praktyczne zastosowanie wiedzy teoretycznej w zakresie finansów i rachunkowości, rozwijając przy tym kompetencje analityczne, społeczne, osobiste, biznesowe oraz techniczne.
· wdrożenie w funkcjonowanie wybranej organizacji na różnych poziomach, takich jak dział księgowości, dział finansów, controlling, audyt wewnętrzny, analiza danych finansowych oraz budżetowanie.
· zapoznanie ze specyfiką rynku finansowego i rachunkowości, umożliwiające praktyczne wykorzystanie wiedzy w realiach funkcjonowania podmiotów gospodarczych i instytucji finansowych.
· kształtowanie umiejętności i kompetencji zawodowych poprzez aktywne uczestnictwo w działaniach związanych z przygotowywaniem sprawozdań finansowych, analizą kosztów, zarządzaniem płynnością oraz planowaniem finansowym.
· zapoznanie ze sposobami dokumentowania procesów finansowych oraz metodami oceny efektywności działalności przedsiębiorstwa, w tym raportowaniem, analizą wskaźnikową i tworzeniem budżetów.
· zapoznanie z systemami informatycznymi stosowanymi w finansach i rachunkowości, takimi jak programy księgowe, narzędzia do analizy danych, systemy ERP oraz inne specjalistyczne oprogramowanie, a także umożliwienie ich obsługi w praktyce.


Opracowanie: dr hab. Paweł Antonowicz, prof. UG; dr hab. Anna Zamojska, prof. UG; dr hab. Anna Dziadkiewicz, prof. UG
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